
Grundkunskaper i musik   

En tonart är sju toner/frekvenser som passar till samma grundton.  En grundton bildas om luft rör sig 
fortare än 20 gånger i sekunden i jämn fart, det är därför det låter som en ton när en fluga rör vingarna 
ungefär 200 gånger i sekunden eller 200 Hz (Hertz). Om den fladdrar fortare blir tonen högre och fladdrar 
den dubbelt så fort låter det som samma ton, fast högre (ljusare), för att ljudvågorna är precis dubbelt så 
många. Vissa hastigheter (frekvenser) passar bra ihop av exakt samma anledning som att det låter bra när 
människor klappar i takt. En tonart är helt enkelt sju frekvenser vars ljudvågor passar ihop. 

De vita tangenterna på ett piano är en tonart där alla sju tonerna ligger på rad med hela steg mellan sig, 
men halva efter tredje och sjunde. Ett helt steg är två halva! De har namn efter alfabetet. Grundtonen (1) 
heter C och tonen med dubbelt så många ljudvågor heter också C. 12345671 är CDEFGABC. Dessa kallas 
stamtonerna. Om en annan stamton är 1a får tonarten byta namn till den nya 1ans ton. Vissa toner kan 
hamna mellan två stamtoner, då får den till vänster höjas med ett ”kors” (#). Ett F höjs till F# som uttalas 
”fiss”.  Om 1an hamnar mellan två stamtoner (en svart tangent) brukar tonen till höger sänkas med ett ”b” 

(♭). Ett A sänks till A♭ som uttalas ”ass”; och ett E till E♭ ”ess”. Samma sak gäller ackord. Det var det svåra! 

Resten är enklare! Ackord är varannan ton i en tonart; den första tonen (primen ) bestämmer namnet, 
den mittersta (tersen ) bestämmer känslan (dur eller moll) och den sista (kvinten ) ger kraft, låter också 
renast ihop med primen. Ackorden upplevs (känns) olika beroende på om de har stort eller litet avstånd 
mellan primen och tersen. Stort avstånd kallas dur och litet moll. Här finns en längre förklaring! 
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Med hjälp av de gröna ramsorna kan du hitta alla sju ackorden i en tonart på ett piano utan att flytta 
handen och utan att hamna utanför tonarten! Två saker som garanterar bra musik är alltså att inte flytta 
toner mer än nödvändigt och att respektera tonarter! Ackordens namn blir bokstaven som är prim . Lägg 
till ”m” på mollackorden.  

Visor, country, rock, punk, reggae, och viss klassisk musik har ofta bara tre ackord 1, 4 och 5 eller om de går 
i moll 6, 2 och 3d. Lite nyare pop har mycket ofta ackorden 1, 5, 6 och 4 eller ibland 6, 4, 1 och 5 som ju är 
samma sak. Hitta grundackordet, sen flytta en eller två toner, uppåt (höger) eller neråt (vänster)! 
 
Så här! Ta till exempel tonarten D. Hitta först stamtonen D, kalla den 1 och använd ramsan:  
Sju frekvenser har du nu, med halvsteg efter tre och sju/ Ta varannan och du får det, snyggaste ackordet! 

Det räcker med att hitta tonartens fem första! Varannan ton blir ackord 1, ett D. 
                  prim ters kvint 
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Nästa ramsa går: ”Durackord blir aldrig fel, om du flyttar halv och hel” (alltid den lägre tonen först). 3 går 
ett halvt till 4 och 5 går ett helt, till 6. Det blir tonerna 4, 6 och 1 alltså ackord 4, ett G!  
  kvint       prim ters  
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https://grodd.org/hogadal/ovrigt/Takt%20och%20ton.pdf


 
 

Går du åt andra hållet från 1 så behåll tonen 5 och gå halv och hel neråt istället (alltid den lägre tonen 
först). 1an går ett halvt steg neråt, till 7, och 3an går ett helt, till 2. Det blir 5, 7 och 2 alltså ackord 5, ett A 
eftersom 5 hamnar på A. Ackord 5 kallas dominant om det kommer en 1a efter, tersen blir ledton mot 1. 
  ters kvint                             prim 
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Nu kan du byta mellan de tre durackorden, flytta två toner, upp eller ner!  Primen  bestämmer namnet! 
 
En annan ramsa går ”men ett finger åt något håll, skiljer alltid dur från moll”. Ackord 1 (135) är ett 
durackord, det har stort avstånd mellan prim och ters. Om du bara går ett helt steg uppåt med sista tonen 
får du ackord 6 (613) – ett mollackord. 6an blir ny prim, och ackordet blir Bm eftersom 6an hamnar på B.   
  ters kvint                 prim
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Går du i stället ett halvsteg neråt med 1an, får du ackord 3 (357) – ett mollackord. 3an blir prim, ackordet blir F#m.  
  kvint                        primters  
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Moll, och molligare moll! Du kan ju nå andra mollackord från 1 (ett upp eller ett ner) men om låten har ett 
mollackord som grundackord, oftast 6, brukar man börja där. Ramsan: ”Durackord blir aldrig fel, om du 
flyttar halv och hel / mollackorden dom, flyttar du tvärtom!” Tvärtom mot halv och hel blir hel och halv.  
 
Här är D-moll (Dm).  
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Går du hel och halv uppåt hamnar 1 på 2 och ett halvsteg från 3 ligger ju 4. Ton 2 blir ny prim, ackordet blir Gm! 
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Neråt blir ackord 3, men för att få en dominant (med ledton) brukar tonen 6 bara gå ett halvt. Halv + halv neråt blir 

3d, ett A, alltså: ”I moll av mera mollig sort, går båda neråt lika kort”. Dominanter har ofta en ton till (septima) eller 

”sjua” som hamnar 7 steg från grundtonen, typ här:       septima, (eller fler, t ex ”nia” eller ”elva”; kallas färgade ackord). 
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Nästa del av ramsan funkar lika bra i moll som i dur: ”men ett finger åt något håll, skiljer alltid dur från moll”. Går 

du bara ett halvt uppåt med 3 så hamnar den på 4, som blir ny prim, ackordet blir B♭, ett durackord! Ner blir 1, ett F. 

 

Gitarr och bas 

 

 

 

På gitarr är det inte lika lätt att flytta en eller två toner eftersom gitarren 
har sex strängar och den som spelar oftast inte har fler än fyra fingrar. 
Det vanligaste är att spela i tonarter som inte kräver att alla fingrar 
används, vilket är ganska många. På bas spelas bara en ton i taget. Det 
räcker att känna till hur 1, 4 och 5 ligger så kan du räkna ut resten. 
Basens fyra strängar har samma toner som gitarrens fyra grövsta 
strängar EADG. Avståndet mellan dem är som 1→4. Avståndet mellan 
G- och B-strängen på en gitarr är ett halvsteg kortare 1→3. 

 

C 

 

Ackord:     Am (6)                  G (5)                       Em (3)            F (4) 

Melodi:     3     1      6     1      2      3     5     3        7                    3        1 

 
                      ↑              ↑             ↑               ↑                  ↑                     ↑ 
                       E                A              D                G                    B                       E 
                       Ena           armen     duger        ganska           bra                    ensam! 

 
Tonarter med många lösa strängar 
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OBS! Här finns många låtexempel att öva till!   Här finns ett webbpiano! 
 

https://grodd.org/hogadal/ovrigt/Sifferl%C3%A5tar%20och%20hj%C3%A4lpramsor.pdf
https://www.apronus.com/music/flashpiano.htm?solfege=1
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OBS! Svart 
kant på 
prickar = 
lös sträng, 
ej fingrar! 
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1     Flyttbart! 
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gärna! Ta 
bara  
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